

Cum este incurajată dezvoltarea cooperativă în județul Bihor?

Ce rost mai are art. 211 din Codul Cooperatiei dacă nu se aplică? Declarația președintelui Camerei de agricultură în jurul acestei chestiuni

Cooperativa Agricolă „Bistra” din comuna Marghita a concurat la arendarea viilor proprietatea Statului, expropriate în hotărul comunelor Ghida și Ghelea, asupra cărora dispune Camera de Agricultură a jud. Bihor.

Deși oferta jupânului Kiss David și Kiss Emil din Marghita era pe suma de lei 45.000 arendă anuală, fără de nici o altă condițiune și cu toate că, Cooperativa Agricolă Bistra din Marghita a oferit 55.000 lei arendă anuală și în plus de aceasta, și-a luat și obligațiunea de a înființa pepiniere de vișă de via. „La o deosebită îngrijire tuși, după cum rezulta cu No. 2362 Camera Jurată a jud. Bihor a ținut să a prefera la aceasta pe jupânul Kiss David dauna Cooperativei românești.

Iată textul adresei:

România, Ministerul Agriculturii și Domeniilor, Camera de Agricultură a județului Bihor Oradea No. 2362 din 5 Dec. 1928.

Domnule Președinte,

„La adresa Dn. No. 222/1928 avem onoare a vă răspunde, că, în ședința Comitetului de direcție din 27 Nov. a. c. vi-s-a respins oferta privitoare la arendarea viilor din comuna Ghelea și Ghida.

Tot în acea ședință, în condițiile oferite și de Dn. s-a aprobat arendarea viilor lui Kiss Emil și Kiss David din Marghita”

Președinte ss. Dr. Rocsin.

p. Director ss. D. Popa.

Domniei Sale Domnului Președinte al Cooperativei Agricole „Bistra” Marghita

Contra acestei dispoziții Cooperative „Bistra” simțindu-se jignită în drepturile sale acordate de legile în vigoare, considerând, că, nu s-a ținut seamă de art. 211 din e, nu numai ea arendări dar dacă oică cu 5%, articulare matorului Milnenilor, Camerularea violarea Cooperativei:

Redăm opt Cooperativă:

Domnule ministru,

Impotriva hotărârii adusă de On. Camera de Agricultură a județului Bihor, și prin care s'a neglijat oferta societății noastre, arendându-se viile proprietatea Statului expropriate în hotărul comunelor Ghelea, Iteu și Ghida în favoarea particularilor Kiss David și Kiss Emil, locuitorii în Marghita, cu onoare în termen legal înaintăm.

A P E L

și rugăm anularea acestei arendări, cerând adjudecarea, respective: arendarea acestor fil în favoarea societății noastre.

Motivele:

Onor. Camera de agricultură — deși oferta cooperativei noastre era mai mare decât a particularului Kiss David și Kiss Emil și deși și-a luat asupra-și condițiuni speciale în legătură cu cultura acestor vii, obligându-se a înființa pepinieră, a da o bună îngrijire viilor — la care, particularul căruia s'a adjudecat nu este obligat — și, cu toate că, oferta lui Kiss David este numai pe suma de lei 45.000 față de oferta societății noastre, formată din societari români care era pe suma de 55.000 lei, nu s'a ținut seamă și s'a adjudecat acestor jidani.

Dar la această arendare Camera de Agricultură nu a ținut seamă nici de prevederile art. 211 din Codul Cooperatiei, cari preferă și face avantaj societăților cooperative.

Camera de Agricultură nu a ținut seamă la aceasta arendare, că, o face în dauna unei societăți românești. Nu a luat în considerare faptul că, arendașii jidani — timp de 6 ani au folosit aceste vii pentru prețuri derizorii în dauna Statului, ba, chiar în unii ani nu au plătit nici o arendă. Că în timpul de 6 ani cât acești arendași au folosit viile la cari ne referim, nu le-au adus nici o înbușălire, ba din contră, sunt aproape distruse, și în consecință, luând în considerare și aceste împrejurări, nu li-se putea arenda din nou viile în chestiune.

Deasemeni Camera de agricultură nu a ținut seamă nici de faptul, că, la o asemenea arendare cooperativa i-a oferit deplină garanție, garanție nelimitată, fiind vorba de averea societății, plus averea celor 68 membri ai săi români, agricultori cu avere.

Credem că ni s'a făcut o nedreptate din partea Camerei de agricultură, care, deși avea de datorire a sprijini dezvoltarea spiritului de cooperative, a preferat oferta mai mică și fără garanție a unui particular, decât a unei societăți cooperative românești care a lucrat și lucrează numai pentru interesele micilor agricultori și pentru dezvoltarea cooperativei române.

Rugăm din nou anularea acestei arendări, făcută în dauna societății noastre și în dauna bunului simț național și cooperatist.

Președintele ss. Frater Secretar ss. Pop

Suntem convinși că în senzul legii contractul încheiat respective arendarea jupânului Kiss David va fi anulată, fiind deja timpul să se termine asemenea anomalii, triumfând legalitatea.

I. Marghitan
De ne declară d. dr. Gh. Roxin,
președintele camerei de agricultură.

Articolul de mai sus, fiind trimis de unul dintre colaboratorii noștri

externi, deci, negăsindu-ne încă în situația de a ni-l însuși, integral, întrucât nu am avut timpul necesar a verifica complet stadiul afacerii, ne-am adresat d-lui dr. G. Roxin președintele Camerei de agricultură, care ne-a dat comunicatul ce înserăm tot în numărul de față, dar, discuția rămâne deschisă. Vom examina și plângerea celor ce se socotesc nedreptățiți de hotărârea camerei, cum și de motivarea edusă de președintele camerei și de același spirit de imparțialitate de totdeauna ne vom spune și noi cuvântul în urma anchelei ce o va face unul dintre redactorii noștri.

Răspunsul d-lui președinte al Camerei de agricultură este următorul:

„Camera de agricultură a luat în considerare în deosebi împrejurarea că, arendașul Kiss Emil a fost proprietarul viei dela care s'a expropriat și care procedură de expropriare încă nu ar fi definitivă, deci, Camera de agricultură, a aflat de bine ca să dea via în arendă fostului său proprietar, care este chemat în primul rând, să cultive bine via.”

Vânzarea și întrebuintarea alcoolului metilic

Ministerul de finanțe a trimis un ordin circular tuturor administrațiilor financiare din țară, prin care li se face cunoscut că în legătură cu vânzarea și întrebuintarea alcoolului metilic, se revine asupra ordinului din 24 Noembrie, în sensul că acest produs sub nici un cuvânt nu poate fi întrebuintat la prepararea băuturilor și nici nu poate servi în industria parfumarilor și altor articole de toaletă, deoarece chiar și în acest mod pot surveni intoxicații.

Așa dar se vor lua severe măsuri ca nici o cantitate de alcool metilic f.e. brut, fie extra-rafinat (Methanol) să nu poată fi scoasă din fabricile producătoare în scopurile mai sus arătate.

Intrebuintarea spiritului Metilic

Se va da alcoolului metilic numai două întrebuintări precise:

Pentru ars în forma lui brută cu mirosul caracteristic pe care-l are și colorat puternic în verde și numai în sliche emetic închise și cu eticheta: „Alcool metilic pentru ars”. Colorațiunea în verde va fi puternic făcută spre a se distinge de celalalt spirit denaturat pentru ars. Acest produs va fi taxat cu 2 lei de litru, iar vânzarea se va face din fabrici numai posesorilor de brevete, singuri cari au dreptul să desfacă acest produs în amănunt.

Pentru lacuri și lustruri diferite cum și în alte industrii similare (afară de parfum, epă de colona etc.) se va putea întrebuinta și alcoolul

lui metilic extra-rafinat (Methanol) denaturat însă cu substanțele prevăzute de legea alcoolului denaturat (Scherlak terebentină etc.) care se vor procura de cel care denaturează. Cei interesați vor adresa Ministerului cererile lor odată cu care vor depune denaturatul la Administrația financiară sau Minister spre a se lua probe, urmându-se complet dispozițiunile legii alcoolului de aplicare al acestei legi. Pentru alcoolul metilic astfel denaturat se vor plăti pe lângă taxa de denaturare de 2 lei de litru și suprataxa de 20 la sută advalorăm. Denaturările se vor face numai de către d-nii inspectorii de fabrici la locul de producție și astfel denaturat produsul va putea fi scos din fabrică.

Alăt alcoolului metilic brut cât și cel rafinat, la scoalarea din fabricică, va fi însoțit de toate formele legale, adică de biletul de liberă circulație și procesul verbal de denaturare.

Ori ce altă formă sub care se va scoate din fabrică, alcoolul metilic va fi considerat ca o tentativă de fraudă și în consecință cei vinovați vor fi puși în contravenție, aplicându-li-se rigorile prevăzute de lege.

Se va aduce la cunoștința fabricurilor de alcool metilic din acele județ ordine de față luând în același timp imediat măsuri pentru punerea lui în aplicare în care scop se vor da ordine lămuritoare agenților de control.

Aplicarea noilor impozite

Lămuririle Camerei de Comerț din Capitală

Pentru a curma îndoelile care există cu privire la noua lege de modificare a impozitului pe cifra de afaceri, Camera de comerț și de industrie din București, aduce la cunoștința comercianților și industrișilor, că prin legea publicată în „Monitorul Oficial” din 1 Ianuarie 1929, s'a ușurat modificări numai la următoarele articole:

Vor fi impuse la plata unui impozit de 15 la sută, în loc de 10 la sută astfel cum erau până în prezent:

- Caroserii deschise tip turism (torpedo), chiar neterminate, pentru automobile de persoane.
- Caroserii pentru automobile închise de persoane (cupeu și sedan fără separație).
- Caroserii pentru automobile de persoane cu caroserie închisă (sedan cu separație, limuzină, etc.)
- Automobile pentru persoane cu caroserie deschisă, tip turism (torpedo), având greutatea dela 1200 la 1500 kgr.
- Automobile pentru persoane cu caroserie închisă (cupeu, sedan fără separație, etc.) având greutatea dela 1200 la 1500 kgr.
- Automobile pentru persoane cu caroserie închisă (sedan cu separație, limuzină etc.) având

greutatea dela 1200 la 1500 kgr.

7. Organe și părți de automobile, piese de rezerve importate separat neprevăzute în altă parte a tarifului, care sunt gata confecționate).

Vor fi impuse la plata unui impozit de 10 la sută în loc de 2 la sută, astfel cum erau până în prezent:

- Șasiuri pentru automobile și electromobile cu sau fără motor pentru mărfuri sau persoane.
- Caroserii chiar neterminate pentru mărfuri.
- Automobile pentru persoane cu caroserie deschisă, tip turism (torpedo), având greutatea până la 1200 de kgr. maximum.
- Automobile pentru persoane cu caroserie închisă (cupeu, sedan fără separație, etc.) având o greutate de maximum 1200 kgr.
- Automobile pentru persoane cu caroserie închisă (sedan cu separație, limuzină etc.) având o greutate de maximum 1200 kgr.
- Organe și părți de automobile, piese de rezervă importate separat, neprevăzute în altă parte a tarifului vamal și care sunt neterminate,

Nu mai pentru obiectele indicate mai sus urmează dar a se face în termen de 15 zile declarațiile prevăzute în lege, precum și a se achita diferența de impozit.

Scrisori din Marghita

Ziarele „Brassói Lapok” din 7 Ianuarie și „Nagyvárad” din 8 Ianuarie comentează faptul, că, sala de Cl. III a stației C. F. R. din Marghita, șeful acesteia, dl Constantin Ruianu, nu Risu, cum li numesc ziarele ungurești, ar fi încheiat o comisie pentru recepționarea tutunului din Marghita, servindu-că buro. Nu știm dacă aceasta s'a făcut cu aprobarea Direcțiunii gte a R. M. S. Fapt e, că, sala de așteptare Cl. III-a a stației Marghita este ocupată de biroul Comisiei de recepționare a tutunului, iar publicul călător este nevoit a sta în ger și ploaie, din cauza că sala de așteptare Cl. II-a

este foarte mică și neîncăpătoare. Dar aceasta se practică deja de 3 ani încoace, în fiecare an, când se face recepția tutunului.

Credem, că, pe lângă puțină bunăvoință, suszisa Comisie, ar fi gâsit și alt local în oraș, mai potrivit pentru birou ca acesta sală de așteptare.

Direcțiunea C. F. R. este rugată să binevoiescă a lua cât mai grabnice măsuri pentru ca acea sală să fie redată publicului călător, iar dacă dl șef Puianu a pus la dispoziția comisiei sala fără aprobarea direcțiunii — cerem sancțiunile legale.

Coresp.

Anunț

In zilele de 12—20 Ianuarie 1929, va avea loc în Bratislava, a 11-alicitație de lănurii, organizată de Soc. Wallaktion, Bratislava (Cehoslovacia). Societatea Generală de Import și reprezentanțe, din București, face cunoscut producătorilor, comercianților de lănurii, că pot participa la târgul din Bratislava. Ei vor trimite de urgență mostrele de lănurii societății mai sus numite, dela care vor primi referințe asupra prețului și condițiilor de vânzare. Preții stabiliți este acela al burselor mondiale de lănurii, plătindu-se proprietarilor după caz 50—70—80% din valoare, în caz de depozitarea marfel, cu 8%, fără alte cheltuieli, până la definitivă vânzare a lănei.

Camera de Agricultură a jud. Bihor dă referințe agriculturorilor și comercianților de lănurii din jud. Bihor, asupra celor comunicate mai sus.

ȘTIRI ȘI FAPTE

Abonamentele la ziarul nostru sunt următoarele:

Pe un an	700 lei
Pe șase luni	350 lei
Pe trei luni	200 lei

Pentru autorități, bănci, cluburi, cafenele și alte întreprinderi lei 1500 anual.

În streinătate dublu. Anunțuri și reclame după tarif.

Cu începere dela acest număr „Ecol” va apărea în actualul format, complet reorganizat.

De—Luni 14 Ianuarie a. c. „Ecol” va apărea la-zele 8 seara în loc de orele 6 pe-țu a putea aduce ultimele știri din Capitală, întreaga țară și din streinătate.

Asociația Generală a Farmaciștilor din România, face cunoscut colegilor că adunarea generală extraordinară va avea loc irevo-cabil în zilele de 19 și 20 Ianuarie 1929, în localul Asociației din București — Palatul Camerei de comerț — Str. Bursesl.

Pentru informațiuni a se adresa farmacistului Mălică Ionescu, Str. Berzei No. 74.

M. S. Regina Maria se află de de opt zile gripată, și din cauză că a părăsit patul cu ocazia aniversării nașterii principesei Ileana, a avut să sufero o agravare a bolii. La un moment dat temperatura s'a ridicat la peste 38 grade.

Acum M. S. Regina Maria se află mai bine. Medicul a vădit că în câteva zile va putea părăsi patul.

Toate știrile despre plecarea reginei în străinătate sunt lipsite de orice temei.

A apărut: „O luptă pentru întregirea Neamului” de d. general Crănicăeanu.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1929 asociația comercială I. Bărbulescu și Al. Lăzărescu desfășcându-se, restaurantul BRISTOL a rămas exclusiv proprietatea d-lui At. Lăzărescu cu tot actual și pasivul afacerii, în consecință, orice tranzacțiune ce eventual s'ar încheia de d. I. Bărbulescu în numele restaurantului BRISTOL după data de 1 Ianuarie 1929 este nulă și neavântă.

D. Atanasie Lăzărescu a dat o nouă îndrumare restaurantului de primul rang BRISTOL, aprovizionându-se totodată — direct dela sursă — cu renumitele vinuri CAPȘA, BRĂTIANU și DEALUL ZORILOR, șampanie DE ST. MARCEAUX și tot felul de delicioase delicatose ce se servesc și la domiciliu onoratei clientele, cu prețuri modeste.

Administrația restaurantului Cercului militar-civil, deasemeni s'a încredințat din nou d-lui At. Lăzărescu.

Publica Se aduce la publică următoarele:

1. Certificatul militar pentru pașapoarte se în viitor tot în Luni însă după orele 16 (4 p. m.) Cererile certificate vor solicitatori la cer-cului astfel: pentru certifica- berează Joia, băta pentru berează Lunea.

Este de dorit solicitatorilor să fie aduse asemenea și rita-celor cerute.

2. Recrutare vechi decât cari din diferite fost recruțați de către consi- se va face de Cercul de care Marți Tinerii ctg. no- recrutarea de recruțați de ocazia in- gentului.

3. Orice informațiuni importante se de subsemnat- orele 11 30—

Orice informa- țuni de impor- cundară, se de 11 30—12 de Cei interesați ofițierului de îndrumare.

4. Viza livră- nilor cari nu de la subcentrale datele fixate, pre- lora din Orde face în cursu la Cercul de între orele 10

Com. și Cercului de

Turneurile vin în lu- și Februar

Principiu

Piesă în

Cel mai al TEATRU NAL din actuala

Va fi jucată 1929 în gina Maria de lui Național de cu dna Ana els. I. Aurel societari els. 1.0 societari Al. B. nabile, En Muscan, re Soare

Piesă în 3 ac- Sub conducere Vasilie de scena al TEA din București, Având în frunte Zimnicia Teatrului Gh. Col Pop-Mar

Sâmbătă 12 ore la 10 se la „Cercul Mil

Balul al Societății pentru mărirea ajutorului

Infamețaiilor Postă, Ameri pentiac, Con- cura de frum- toate numerele Penetrecere pa- de primul rang intrarea numai Celii și răspă

„Ecol” ziar de cul

magazi colon lic